

Обсуждены вопросы по повышению социальной ответственности бизнеса



- стр. 2

Покорить своей музыкой Казахстан



- стр. 3

С учетом предложений и пожеланий



- стр. 6



НОВОСТИ КАРАЧАГАНАКА

Иллюстрированное обозрение газеты «Панорама Карачаганак»

май 2009 г. №23 (1163)



9 мая

С Днем Победы!

КПО совместно проводит Республиканский Форум Поставщиков



3 апреля в г. Уральске, областном центре Западно-Казахстанской области (ЗКО), компания «Карачаганак Петролиум Оперейтинг Б.В.» (КПО) провела Республиканский Форум Поставщиков под девизом «Партнерство во имя процветания».

В Форуме, официально открытым акимом ЗКО Бахтықожой Измухамбетовым и первым вице-президентом АО «КазМунайГаз» Максатом Иденовым, приняли участие более 200 поставщиков и подрядчиков республики. В течение дня представители местного предпринимательства получили информацию о ряде инициатив, которые КПО обязуется реализовать с целью поддержания дальнейшего развития предпринимательской деятельности на

местном уровне. Участники Форума также ознакомились с обновленными данными о текущей деятельности КПО и планах развития проекта.

Во время проведения Форума был подписан «Меморандум о взаимопонимании», учреждающий официальную Рабочую группу, в состав которой входят представители акимата ЗКО, АО «КазМунайГаз», местных коммерческих предприятий и компании КПО. Члены этой группы будут вести совместную работу с целью определения потенциала местных компаний и рассмотрения способов повышения и развития возможностей казахстанских поставщиков и подрядчиков.

В своем выступлении Род-

жер Фокс, генеральный директор КПО, отметил: «Мы признаем, что у нас есть возможность опираться на уже прочные отношения, которые мы установили с местными поставщиками и подрядчиками в Казахстане. Компания КПО играет важную роль в развитии казахстанского содержания, поставщикам необходимо сотрудничать с нами и нашими подрядчиками для обеспечения осуществления поставок в соответствии с установленными стандартами, с соблюдением безопасности, своевременного надлежащего качества и по справедливой цене».

9 мая все казахстанцы как и многие жители бывших союзных республик, отмечают День Победы над фашизмом. Это один из самых почитаемых праздников для каждого казахстанца.

Все дальше уходит от нас 9 мая 1945 года, но мы по-прежнему помним, какой ценой досталась нашим отцам и дедом Победа, и каждый год отмечаем этот прекрасный и в тоже время трагичный праздник вместе с ветеранами войны и трудового тыла.

Мы никогда не забудем ратный подвиг тех, кто, защищая нашу Родину от фашизма, положил на алтарь Победы самое ценное - свою жизнь

Мы склоняем головы перед памятью более 27 миллионов советских людей, погибших во время Великой Отечественной войны, среди которых более 1,5 млн. казахстанцев, отдавших жизнь за нашу сегодняшнюю свободу.

Руководство КПО и все сотрудники компании от всей души поздравляют ветеранов войны и всех казахстанцев с Днем Победы. Низкий поклон вам, уважаемые фронтовики и труженики тыла, за ваше самопожертвование и любовь к Родине! Ваш подвиг из века в век будет передаваться потомкам как самое дорогое достояние нашей истории.



НОВОСТИ КПО

3 апреля в г. Уральске, областном центре Западно-Казахстанской области (ЗКО), компания «Карачаганак Петролиум Оперейтинг Б.В.» (КПО) провела Республиканский Форум Поставщиков под девизом «Партнерство во имя процветания». В Форуме приняло участие руководство области.

Компания «Карачаганак Петролиум Оперейтинг Б.В.» (КПО) оказала содействие «Международной финансовой корпорации» (МФК) и «Аппарату советника по соблюдению нормативных требований (омбудсмена)» (САО) в согласовании плана действий для закрытия предыдущего аудита.

Менеджер отдела развития и квалификации поставщиков КПО Кайрат Капашов назначен сопредседателем комитета по поддержке местных поставщиков при Ассоциации «Казахстан Петролеум».

В компании КПО запущен новый интранет-сайт отдела геологии и разработки месторождения.

Руководство компании КПО объявило имена победителей, получивших поощрительную премию по ОТ, ТБ и ООС по итогам третьего квартала 2008 г.

Для избежания случаев травматизма и пропаганды культуры техники безопасности в КПО запущена новая кампания по ТБ под названием «Правила безопасности КПО».

В административном здании Карачаганакского перерабатывающего комплекса (КПК) прошло совещание Консультативного совета. Участники совещания приняли участие в обсуждении темы: «Сейсморазведочные работы на территории Карачаганакского месторождения».

Школьники и преподаватели ОСШ № 3 г.Ақсай совершили ознакомительную экскурсию на Карачаганакский перерабатывающий комплекс (КПК). Поездка была организована и скоординирована секцией по работе с населением КПО.

Западно-Казахстанское общественное объединение матерей детей инвалидов «Байтерек», являющееся спонсорским проектом КПО с 2006 года, организовало и провело ряд мероприятий в рамках новой программы по поддержке социально-уязвимых слоев населения «Все в твоих руках» в г. Уральске.

Обсуждены вопросы по повышению социальной ответственности бизнеса

В Сенате Парламента под председательством спикера верхней палаты Касымжомарта Токаева состоялся «круглый стол» на тему: «Законодательное обеспечение повышения социальной ответственности бизнеса: проблемы и пути их решения».

В мероприятии, организованном Комитетом по социально-культурному развитию, приняли участие депутаты Сената, представители государственных органов, национальных компаний, бизнес-сообщества, а также международных и неправительственных организаций.

Открывая обсуждение, руководитель верхней палаты Парламента отметил важность обмена мнениями по заданной теме для формирования законодательства, обеспечивающего развитие социальной ответственности бизнеса.

В этой связи спикер подчеркнул, что в осуществлении мер социальной поддержки населения необходимы не только усилия государственных органов, но и бизнес-структур, общественных организаций.

По словам Токаева, в сфере государственной поддержки отечественного предпринимательства осуществляются своевременные мероприятия, нацеленные на формирование прочной платформы для всестороннего развития партнерства государства и частного сектора.

Касаясь вопросов ориентации пред-



принимательской деятельности на выполнение общенациональных задач, спикер подчеркнул важную роль отечественного бизнес-сообщества в решении занятости населения. Это - сохранение рабочих мест, применение гибкого рабочего графика, переподготовка и освоения новых профессий.

Выступившая с основным докладом министр труда и социальной защиты населения Г. Абдыкаликова, обозначила

основные аспекты развития социальной ответственности бизнеса в сфере социально-трудовых отношений и акцентировала внимание аудитории на вопросах законодательного обеспечения развития института социального партнерства.

В завершении обсуждения председатель Комитета по социально-культурному развитию Ахан Бижанов подчеркнул важность высказанных мнений и предложений для внедрения в практику принципов

корпоративной социальной ответственности.

Необходимо отметить, что перед началом заседания Председатель Сената Парламента Касымжомарт Токаев, министр труда и социальной защиты населения Гульшара Абдыкаликова, а также председатель Комитета по социально-культурному развитию Ахан Бижанов посетили выставку социальных проектов крупнейших казахстанских компаний.

У стенда КПО высоким гостям был представлен один из социальных проектов в сфере образования - средняя школа №34 в г. Уральске, построенная в рамках социальной программы компании КПО. Рассчитанная на 1300 учащихся школа была сдана "под ключ" уральской строительной компанией "Жайкеспстрой" за 12 месяцев и оснащена самым современным оборудованием и средствами обучения. Представитель КПО Исак Секеев подробно рассказал об этом проекте. По его словам, обязательным условием социальных проектов компании является стопроцентное привлечение местных поставщиков товаров и услуг на всех стадиях проектирования и строительства. При этом особое внимание при строительстве уделяется вопросам техники безопасности и охраны окружающей среды.

Касымжомарт Токаев (в центре) знакомится со стендом КПО.

Новое назначение в Ассоциации «Казахстан Петролеум»

Менеджер отдела развития и квалификации поставщиков КПО Кайрат Капашов назначен сопредседателем комитета по поддержке местных поставщиков при Ассоциации «Казахстан Петролеум».

Кандидатура Кайрата Капашова, предложенная генеральным директором КПО Роджером Фоксом, была единогласно утверждена на недавнем общем заседании членов Ассоциации «Казахстан Петролеум».

Необходимо отметить, что компания КПО была одним из инициаторов по созданию комитета по поддержке местных поставщиков при ассоциации.

Кандидатура Кайрата Капашова была выбрана не случайно. Кайрат обладает большим опытом в этой сфере и работает в компании КПО с февраля 2000 года. Возглавляемый Кайратом отдел по развитию и квалификации поставщиков активно сотрудничает с казахстанскими компаниями, государственными предприятиями и полномочным органом в сфере максимального развития казахстанского содержания в Карачаганакском проекте.

Отдел развития и квалификации поставщиков КПО был создан в апреле 2001 года с целью поддержания казахстанских поставщиков в работе с КПО и обеспечения их дальнейшего развития. Карачаганак Петролеум Оперейтинг Б.В. является одним из первых предприятий, внедривших проект развития поставщиков.

Основными задачами Ассоциации «Казахстан Петролеум» является развитие геологоразведочной и добывающей отраслей нефтяной промышленности; об-



Кайрат Капашов.

меннекоммерческой информацией между компаниями-членами ассоциации и правительством РК в целях улучшения инвестиционного и производственного климата для нефтегазовой отрасли; проведение мониторинга изменений в законодательстве, относящихся к нефтегазовой отрасли, предоставление комментариев по законопроектам, касающимся энергетической промышленности.

Ассоциация «Казахстан Петролеум» (АКП) объединяет 61 казахстанскую и иностранную нефтегазовую компанию из 20 стран мира, занимающихся разработкой и добычей углеводородного сырья, а также сервисным обслуживанием нефтегазового сектора. На заседании АКП приглашаются члены правительства, представители дипломатического корпуса, НПО или деловых кругов для выступления или обмена информацией, которая может быть интересна нефтепользователям.

КПО оказывает содействие МФК и «Аппарату советника по соблюдению нормативных требований»

Компания «Карачаганак Петролеум Оперейтинг Б.В.» (КПО) оказала содействие «Международной финансовой корпорации» (МФК) и «Аппарату советника по соблюдению нормативных требований (омбудсмена)» (САО) в согласовании плана действий для закрытия предыдущего аудита.

Во время визита на Карачаганак члены аудиторской группы САО удостоверились в соответствии КПО действующим экологическим требованиям МФК в отношении большинства проблем, выявленных в ходе предыдущего аудита. Все невыполненные мероприятия планируется завершить в апреле 2009 года. Это будет означать, что КПО полностью соответствует действующим требованиям МФК.

Важно отметить, что «Отчет по аудиту за 2008 год», представленный САО, не включал в себя ни анализ деятельности КПО в области охраны окружающей среды, ни анализ того, как КПО выполнила соответствующие законодательные требования. В ходе предыдущего аудита МФК анализировался порядок, согласно которому МФК удостоверилась в том, что требования соответствующих инструкций, как предусмотрено условиями предоставления ссуды, были выполнены заемщиком на момент получения займа, в роли которого в данном случае выступала компания «ЛУКОЙЛ», одна из учредителей КПО.

Выступая по данному вопросу, Роджер Фокс, генеральный директор КПО, отметил: «Мы очень рады тому, что смогли оказать необходимое содействие МФК и САО в согласовании менее чем за год вопроса о закрытии предыдущего аудита. Незавершенные мероприятия служат в качестве опорных точек



для выяснения и сравнения, что позволит продемонстрировать полное соответствие компании экологическим стандартам МФК и предоставит возможность САО удостовериться в соответствии деятельности КПО действующим требованиям».

«КПО приняла на себя обязательства по достижению самых высоких стандартов в области охраны окружающей среды, и в течение последних трех лет мы наблюдаем значительное сокращение выбросов и увеличение коэффициента использования газа. На фоне всех эксплуатируемых нефтегазовых месторождений Казахстана именно у нас отмечается самый высокий коэффициент использования газа - 99,7%. Это означает, что большая часть газа, добываемого нами, утилизируется тем или иным способом, т.е. закачивается в пласт, продается или используется в качестве топливного газа».

Обязательство КПО в части соответствия международным

стандартам в области управления ООС наглядно продемонстрировано в виде добровольного использования инновационных технологий по сокращению выбросов. Недавнее внедрение международного стандарта ИСО 14001 и разработка пятилетнего стратегического плана в области ОТ, ТБ и ООС будет способствовать дальнейшему улучшению показателей в области ОТ, ТБ и ООС.

«Аппарат советника по соблюдению нормативных требований (омбудсмена)» (САО) является независимой структурой, которая подотчетна президенту «Группы всемирного банка». САО рассматривает жалобы, поступающие от групп, пострадавших в ходе реализации проектов двумя подразделениями по предоставлению займов «Группы всемирного банка»: «Международная финансовая корпорация» (МФК) и «Многостороннее агентство по гарантированию инвестиций» (MIGA).

Покорить своей музыкой Казахстан

В прошлом номере газеты «Новости Карачаганак» мы рассказали о благотворительной акции компании КПО под названием «Ужин Роберта Бернса», посвященной 250-летию великого шотландского поэта. Акция была проведена в Чешском городке г. Аксай с участием шотландских музыкантов, которые прибыли в Аксай по приглашению КПО.

Кроме выступления в Чешском городке, шотландские музыканты также с большим удовольствием выступили перед учащимися средней школы №3. «Мы приехали покорить своей музыкой Казахстан». Именно так, не больше и не меньше, заявили о цели своего визита после концерта в школе №3 участники шотландской группы. Пятеро шотландских парней в настоя-



щих килтах – пестрых клетчатых юбках, ярких гетрах и с сумками из овчины, что составляет праздничную национальную одежду шотландских кланов, специально приехали в наш город по культурной программе, иницированной компанией КПО. Уникальная возможность своими глазами увидеть выступление этой группы, которую сами музыканты называют особенной, потому что они путешествуют по странам, чтобы познакомить мир с музыкой своей родины. была предоставлена аксакам благодаря усилиям старой доброй знакомой педагогов и учеников третьей школы Ани Макинтайр, с которой у местных школьников давно сложились не просто добрые отношения, они основаны на сотрудничестве и взаимном интересе к языку, истории, музыке разных народов.

Концертную программу, с которой музыканты успели уже побывать в Атырау, Актау, Алматы, аксайские школьники оценили по достоинству – громкими, долго не смолкающими аплодисментами и восторженными криками. Выразить зрительский восторг было чему – шотландцам удалось провести встречу очень динамично и интересно.

Школьников ожидало не просто прослушивание национальной музыки, гости, удобно устроившись на стульях на сцене, сразу же выразили готовность общаться – они охотно рассказывали о своей стране, традициях и отвечали на вопросы, демонстрируя заодно и отличное владение музыкальными инструментами, которые привезли. Гарри Иннес держал в своих руках аккордеон, хорошо знакомый и местным ребятам, в руках Эйвэна Хэндersona виртуозно пела скрипка, Мартин О'Нэйл продемонстрировал, на что способен многим из нас памятный с детства барабан, Алек Дэлглейтч играл на гитаре, а вот выступление Кэллома Фэзара без преувеличения стало гвоздем программы – музыкант в парадной форме гвардейца играл на старинном инструменте своей родины – волынке. Одно дело рассматривать картинки в учебнике английского языка или истории, и совсем другое – приблизиться к волынщику, чтобы внимательно рассмотреть все детали одежды и инструмента, однозначно, теперь запомнившихся надолго.

По словам выступавших, в Шотландии говорят, что в звучании волынки должны сочетаться голос человека с голосом животного, и слышно ее должно быть за три мили. Древние шотландцы, как и представители других культур, использующих волынку, с незапамятных времен были заворочены ее долгим и непрерывным звуком. До нас дошли разные сказки о волынщиках, инструмент которых у других народов, использующих его в национальной музыкальной игре, еще называют сумкоудкой, гайтой, сарнаем. В древней Руси волынка носила имя дуды и была широко распространена.

Однако, шотландская волынка сегодня самая известная, самая популярная и самая громкая. Она представляет собой воздушный резервуар (мех) из козьей



или овечьей шкуры, в который вделаны маленькая трубка для нагнетания воздуха, игровая трубка чантер с пищиком и девятью игровыми отверстиями для исполнения мелодии и три бурдонные трубки для непрерывно тянущихся и не изменяющихся по высоте звуков.

Кто, где и когда изобрел этот необычный инструмент – неизвестно. Следы теряются в глубине веков. Известно, что на Британские острова волынку завезли римляне. И если арфа кельтов была инструментом богов и друидов, то земная музыка волынки вошла в жизнь крестьян, пастухов, солдат и королей. Бесчисленными нитями связаны звуки волынки с душой шотландцев, с их горестями и радостями. В старину волынщики играли медленно, протяжные мелодии, улаживая слух горцев и пастухов. На пирах в замках королей, на народном гулянье без волынки не обходились. В средние века ее использовали кланы горцев как ритуальный и сигнальный инструмент. Вся история Шотландии – это история борьбы народа за свободу, за возможность сохранить свои традиции, привычки, нравы, быт. В этой борьбе закалился упорный характер горного народа. Под звуки волынки шотландцы ходили в бой за свою

независимость. Яркое, резковатое звучание инструмента пробуждало силы воинов, вселяло мужество и веру, необходимую для победы. Римляне так и не смогли подчинить Шотландию. В XI веке сложилось Шотландское королевство. Английские короли долго пытались завоевать горную страну, но шотландцы, упорный и упрямый народ, в течение многих веков противостояли англичанам. Шотландские армии вели в бой волынщики, и для англичан звук волынок стал ассоциироваться со звуками битвы. В конце XVIII века шотландский принц Чарльз Стюарт потерпел поражение в битве с англичанами около местечка Каллоден. Англичане под страхом смерти запретили горцам играть на волынке, носить килты и использовать тартан, уничтожая тем самым клановую систему и вековые традиции. От национальной культуры свободолобивого народа не должно было остаться и следа. По иронии судьбы большое количество горцев было зачислено в британскую армию, которая охотно использовала волынку. Создание шотландских частей в составе регулярной британской армии спасло волынку от забвения. Созданные чуть позже шотландские полки имели своих волынщиков, воодушевлявших

армию в походах и сражениях. И сегодня в Шотландии созданы целые военные оркестры волынщиков, исполняющие военные, народные и танцевальные мелодии в сопровождении барабанов. Шотландцы любят пение, танцы. На народных праздниках, как и много веков назад, звучит музыка, исполняемая на волынках.

«Традиции возвращаются», – говорит Гарри Иннес, – и шотландская волынка переживает сейчас новый пик популярности. Число людей, увлекающихся игрой на этом замечательном инструменте, растет во всем мире». «А интересна ли вам музыка и культура Казахстана?» «Конечно, везде, где мы бываем с концертами, стремимся больше узнать об этом. Особенно нас интересует музыка – понятие вне политики и экономики, и поэтому объединяющее людей. В Казахстане мы уже в четвертый раз, в Аксае нам очень понравилось, и мы уверены, что в следующий свой визит мы легко исполним какую-нибудь казахскую мелодию».

Последним вопросом встречи у наших ребят было: «Не холодно ли вам зимой в юбках?» На что веселые музыканты ответили: «Холодно там, где есть лохнесское чудовище, а там, где друзья, всегда тепло!»

Запущен новый интранет-сайт

В компании КПО запущен новый интранет-сайт отдела геологии и разработки месторождения.

Новый сайт представляет обзор деятельности, осуществляемой командой геологии и разработки, а также интересные факты о геологических аспектах Карачаганакского месторождения. Информация на сайте содержит множество графических элементов на английском и русском языках.

Кроме того, на сайте размещены полезные сведения о работе различных служб отдела, таких как технологическая, аналитическая, промысловая, геологическая, взаимодействия с геоконтролирующими органами, геоэкологии, экономического анализа и бухучета, обучения и национализации отдела, а также группы поддержки от отдела информационных технологий.



В феврале этого года группа сотрудников Директората по развитию проекта (ДРП) лондонского офиса КПО вышла с инициативой обучения своих сотрудников русскому языку. И в этом нет ничего удивительного! Русский язык считается одним из самых богатых языков в мире, к изучению которого стремятся многие люди, живущие в разных уголках нашей планеты. Основной причиной изучения русского языка явилось то, что в лондонском офисе КПО трудятся много русскоговорящих сотрудников, и их англоговорящие коллеги хотели бы общаться с ними или хотя бы научиться правильно приветствовать



своих коллег на их родном языке. Кроме того, интерес к изучению языка был вызван желанием прочитать сообщения на русском языке, не беспокоя русскоговорящих сотрудников или же пообщаться с ними в простом разговоре. В самом деле,

изучение языка является основным шагом для понимания и уважения культуры другой нации.

Данная инициатива финансируется теми, кто получает уроки, при этом занятия проводятся после рабочего дня, и лондонский офис предоставляет свои помещения с целью облегчить задачу тем, кто заинтересован в посещении данных занятий.

По счастливому стечению обстоятельств известный автор и преподаватель Влада Королева-Макари, руководитель школы русского языка в центре Лондона, согласилась вести занятия в группе начинающих сотрудников ДРП. Начальный курс составил 15 часов в течение 10 недель с целью изучения алфавита, основ разговорной речи и грамматики. Тот, кто захочет освоить следующий уровень разговорного языка, сможет продолжить обучение на следующем уровне, закончив основной курс.

Один из участников посещения курсов русского языка выразил свое желание изучать русский язык следующим образом: "Прежде всего я решил изучать русский язык из-за работы на Карачаганакском проекте, т.к. я подумал, что это будет наилучшим способом выучить этот трудный

Изучая язык – познаешь культуру народа



Идет урок русского языка.

язык! Оказалось, что это также отличный способ узнать поближе моих коллег по ДРП.

Учебные помещения и время занятий были очень удобными, и хотя день был

длиннее обычного, скучать не приходилось. Влада великолепно вела занятия, поощряя каждого говорить как можно больше!"

Проблема буровых отходов будет решена

Одним из существенных вопросов, рассматриваемых на этапе предварительного проектирования и оценки ожидаемого воздействия на окружающую среду, является проблема буровых отходов. О планируемых работах в этом направлении рассказал менеджер по буровым отходам Рэй Гуган. Прежде всего,

отдельно нефть, воду и твердые отходы. Важно, что дорогая нефть повторно используется для приготовления нового бурового раствора, также повторно используется вода, а переработанный шлам поступает на площадку временного хранения.

Реализация данного проекта будет производиться в полном

Примером аналогичных полигонов могут служить действующие производственные объекты в Канаде - Таур Роуд, Ломонд.

Разработчиком проекта полигона для постоянного захоронения буровых отходов по заказу КПО стала компания «Техинко». Полигон рассчитан на прием отходов, образующихся на месторождении Карачаганак, сроком с 2008 по 2030 годы. Здесь будут храниться «солёные» и «несолёные» шламы. На основании химических анализов все отходы классифицируются как опасные низкого уровня (3-4 класса) и в соответствии с Экологическим кодексом РК могут быть захоронены на специальных полигонах. Участок, выбранный для строительства полигона, находится на территории месторождения между Пилотным городком и КПК. Полигон будет поднят при строительстве вверх над уровнем земли около 6 метров, плановые размеры каждой ячейки – 63 метра на 100 метров, их общее количество – 22. Основываясь на количестве производимого шлама, ячейки будут строиться, заполняться и закрываться в различные этапы.

При строительстве полигона на первом этапе будет произведено снятие плодородного слоя почвы и обеспечено ее временное хранение для повторного использования в качестве покрывающего слоя. На следующем этапе – подготовка основания полигона и строительство насыпей и подъездных наклонных дорог. Третий этап включает обустройство изолирующего слоя откосов, покрытие ячеек защитным слоем и монтаж системы сбора продуктов выщелачивания и дренажа. Далее будет произведено строительство пандусов ячеек и площадок обслуживания с использованием шлама. На за-

ключительном этапе происходит заполнение ячейки отходами до проектной высотной отметки и засыпка ячейки покрывающим слоем.

Проведенная предварительная оценка на окружающую среду обеспечит прогноз всех потенциально возможных воздействий, а также принятие соответствующих предупредительных мер и их учет на ранней стадии планирования проекта.

Среди мер по снижению уровня загрязнений атмосферного воздуха – использование утрамбованного и покрытого железобетонными плитами щебня при отсыпке подъездных дорог для предотвращения пылеобразования при движении автотранспорта. С начала работ и в период эксплуатации, а также после закрытия ячеек будет осуществляться мониторинг качества воздуха. В отношении минимизации воздействия на водную среду – дно каждой ячейки и боковые откосы насыпи будут защищены непроницаемыми слоями. На этапе закрытия ячейки будут покрыты непроницаемыми слоями и сверху слоем грунта. Конечный

слой покрытия будет включать также систему ливневой канализации. Дно ячейки будет оборудовано системой сбора продуктов выщелачивания, наблюдение за их уровнем будет производиться параллельно с мониторингом качества грунтовых вод под участком полигона, который будет проводиться в течение 30 лет после закрытия. Сточные же воды будут собираться и направляться в очистные сооружения, а учитывая расстояние до ближайших водоемов или водохранилищ (более 3 километров), никакого значительного воздействия полигона на поверхностные воды не предвидится. Из-за четко обозначенной площадки (около 60 га) и расположения участка на залежных землях, в целом воздействие, связанное с ограничением земель, можно считать незначительным. Такими же не вызывающими необходимости специальных мероприятий можно определить увеличение уровня шума и воздействие работы техники и движения автотранспорта. Также не ожидается никаких значительных воздействий на флору и фауну. Планируемые работы могут иметь положительное влияние на возможность местных жителям трудоустроиться.



важным объектом определен завод буровых растворов, который включает технологическое оборудование для переработки отработанных буровых жидкостей (буровых растворов и рассолов) для повторного использования. Далее в проекте предусмотрена буровая площадка, на которой проходит бурение скважины. При этом раствор доставляется с завода на буровую и используется для удаления выбуренной породы из скважины. Когда буровой раствор вместе с буровым шламом достигает поверхности, то отделяется с использованием специального оборудования – виброриса. Затем буровой шлам направляется на завод для разделения по видам и дальнейшей переработки. После такой операции на установке термомеханической очистки получают

соответствии с политикой компании КПО, направленной на всемерную защиту окружающей среды, чему посвятил свое выступление менеджер корпоративного отдела ООС КПО Джон Ринтул. Так, КПО обязуется сокращать воздействие на окружающую среду, в связи с чем компания подготовила проект предОВОС. Оценка воздействия на окружающую среду – важный способ обеспечить учет воздействия на природу на всех этапах строительства и эксплуатации промышленного производства. При этом важно помнить, что полный и окончательный вариант ОВОС будет разработан по окончании рабочего проекта полигона захоронения отходов и будет включать мероприятия по минимизации вредного воздействия на окружающую среду.



В конце прошлого года КПО получила сертификат международного стандарта ИСО 14001 системы экологического менеджмента, которое подтверждает обязательство, принятые компанией по охране окружающей среды. Сертифицированная система определяет механизмы природоохранных мероприятий и призвана повысить экологическую осведомленность персонала. Новшеством этой программы в том, что она помогает работникам компании лучше понимать воздействие окружающей среды и экологические риски, которые могут быть связаны с проводимыми работами на объектах Карачаганакского месторождения.

Стандарт требует, чтобы компания проводила экологическое обучение и просвещение персонала. Эту работу компания КПО проводит как с работниками предприятия, так и с жителями близлежащих сел. Например, каждый новый сотрудник не может приступить к работе, пока не пройдет экологические курсы. Также при поддержке акимата Бурлинского района созданы консультативные советы в четырех крупных сельских округах, расположенных по периметру месторождения. Сотрудники КПО часто встречаются с представителями общественности, рассуждают с ними о деятельности компании по реализации экологических мероприятий. Часто поступают просьбы, чтобы КПО провела те или иные исследования. Компания позитивно рассматривает эти просьбы. Стандарт системы экологического менеджмента ИСО-14001 позволит минимизировать негативное воздействие на окружающую среду и соблюдать соответствующие законы и нормативные требования РК.

Важным достижением в соблюдении экологического законодательства в КПО является значительное сокращение отжига попутного газа. Если в 2006 году отжиг составлял порядка 60 миллионов кубометров, в 2007 году он уже был снижен до 40 миллионов, то в 2008 году эта цифра сократилась вдвое. Сегодня компания работает без превышения лимита выбросов, а показатели утилизации газа на протяжении многих лет гораздо выше, чем определено утвержденной программой утилизации газа. Так, например, если в 2005 г. показатель составлял 98,3 %, то по состоянию на конец 2008 года эта цифра составляет уже 99,72 %.

Сегодня на Карачаганаке улучшились все технологические параметры. На ГП-2 установлены мощные компрессоры, ко-

По передовым стандартам

торые под высоким давлением производят обратную закачку газа в пласты, на глубину порядка 4,5 километра. В рамках экологических инициатив установлены инновационные камеры сгорания - сухая система сгорания, которая позволяет сократить выбросы оксидов азота почти на 500 тонн в год. Немаловажное значение в улучшении экологической обстановки на месторождении имеет и ввод в эксплуатацию перерабатывающего комплекса.

Компания КПО начала проводить и ин-

вентаризацию всех источников выбросов парниковых газов, которые в дальнейшем будут сокращены за счет внедрения новых технологий. Как того требует Экологический кодекс, специалисты КПО разработали 57 паспортов на все виды отходов. Кроме того, компания перешла на горизонтальное бурение, которое позволило сократить объем отходов на 60%.

Еще один показатель, который подтверждает активную работу компании в области экологической безопасности - ис-

пользование водных ресурсов. Согласно Водному кодексу использование питьевой воды в производстве строго запрещено. Если в 2002 году КПО использовала питьевую воду, то сегодня эта проблема тоже решена. Использование в производстве только технической воды стало возможным после строительства в 2003 году насосной станции на балке Кончубай. Если в 2003 году, чтобы добыть один миллион кубометров газа КПО требовалось 120 кубометров воды, то сегодня, после внедрения ряда новых технологий, для этого же объема добычи требуется всего 40 кубометров.

За последние несколько лет компании КПО удалось достигнуть высоких показателей по предупреждению несчастных случаев и сокращению уровня травматизма на производстве. Подтверждением тому служат крупные международные награды в сфере стандартов по технике безопасности, которыми КПО была отмечена по итогам прошлого года.

9 октября прошлого года «Карачаганак Петролиум Оперейтинг Б.В.» получила приз на ежегодной церемонии награждения по технике безопасности, проводимой компанией «Дюпон» в номинации «Значительные достижения в производстве», которая прошла в Женеве. Кстати, эта компания ежегодно инвестирует в научные разработки более одного миллиарда долларов.

КПО была избрана номинантом на награждение независимым жюри конкурса. Заявки для участия в престижном мероприятии были поданы от 34 крупных компаний мира. «Карачаганак Петролиум Оперейтинг Б.В.» удостоилась этой награды за достижения в области охраны труда и здоровья, техники безопасности и защиты окружающей среды за период своей производственной деятельности с 2006 по 2007 годы.

Следуя именно рекомендациям компании «Дюпон» мы смогли достичь результатов, которые стали поводом для получения этой награды, - говорят специалисты КПО.

Следующая задача, которая стоит перед компанией - внедрение новых стандартов по технике безопасности, реализация проекта по консультативным вопросам совершенствования законодательства промышленной безопасности, улучшение работы с подрядными организациями и расширение программы безопасного производства.

Прошло совещание Консультативного совета



13 марта в административном здании Карачаганакского перерабатывающего комплекса (КПК) прошло совещание Консультативного совета. Участники совещания приняли участие в обсуждении темы: «Сейсморазведочные работы на территории Карачаганакского месторождения».

В совещании участвовали представители проекта по сейсморазведке КПО, подрядной организации, депутат районного маслихата, а также представители сел Березовка, Приуральное, Жарсуат, Успенровка, Димитрово, Жанаталап и Бестау. Всего в совещании приняло участие 36 человек.

Основные цели заседания – информирование населения близлежащих населенных пунктов о предстоящих сейсморазведочных работах на территории месторождения Карачаганак, в которых будут задействованы земли вышеуказанных сельских округов.



Правила безопасности

Травмы можно предотвратить, наша цель – ноль травм! В конце рабочего дня все сотрудники КПО, подрядных организаций и компаний-партнеров должны возвращаться домой целыми и невредимыми.

Для достижения поставленной цели и пропаганды культуры техники безопасности в КПО запущена новая кампания по ТБ под названием «Правила безопасности КПО».

Правила безопасности - это ряд минимальных, но обязательных требований, установленных для семи видов деятельности, в которых присутствуют риски высокой степени. Они являются дополнением к существующим «Золотым Правилам» и отображают уроки, извлеченные из происшедших на Карачаганакском месторождении, у материнских компаний и в нефтегазовой отрасли в целом.

Правила безопасности фокусируются на тех видах деятельности, выполнение которых требует предельного внимания, в противном случае они могут привести к серьезной травме или летальному исходу. Руководство компании КПО надеется, что все работники компании, подрядных организаций и компаний-партнеров по проекту будут применять Правила безопасности во всех областях своей деятельности.

Люди Карачаганак

Трудиться, созидая

«Если ты можешь сказать, что хоть чем-нибудь помог своему народу приблизиться к счастью, можешь считать себя бессмертным», - слова великого казахского поэта и мыслителя Абая, обращенные к соотечественникам, как нельзя лучше отражают жизненную и гражданскую позицию Кайнулла Зейнульевича Касенова, чье имя чтят и помнят на Бурлинской земле.

Выпускник нефтегазопромышленного факультета Тюменского индустриального института по специальности «Бурение нефтяных и газовых скважин» с квалификацией горный инженер, К.З. Касенов начал трудовую деятельность в 1983 году помощником буровика 4-го разряда в Суторминском управлении буровых работ ПО «Ноябрьскнефтегаз» ОАО «Сибнефть», затем работал здесь же буровиком, старшим инженером-технологом ЦИТС, буровым мастером.

С июня 1991 года по январь 1992 года занимал должность заведующего по делам молодежи Ноябрьского горисполкома Тюменской области, затем работал в качестве главного инженера экспедиции глубокого разведочного бурения ПО «Ноябрьскнефтегаз».

В 1993 году молодой, но уже сформировавшийся высококвалифицированный специалист прибывает в Казахстан – на родину предков, где начинается период активной плодотворной работы на Карачаганакском нефтегазоконденсатном месторождении. В период с 1993 по 1995 год являлся вице-президентом ГХК «Казахгаз», генеральным директором акционерного общества «Казбургаз», генеральным директором АО «Карачаганакгазпром», председателем и управляющим менеджером совместной компании операторов «Бритиш Газ», «Аджип», РАО «Газпром», ГХК «Казахгаз».

Кайнулла Зейнульевич Касенов принимал участие в церемонии подписания 2 марта 1995 года в городе Алматы Промежуточного соглашения по совместной работе на Карачаганаке между Республикой Казахстан и альянсом фирм «Аджип» - «Бритиш Газ». При его непосредственном участии осуществлялось руководство всем производственным комплексом по разработке Карачаганакского месторождения, а также организация работ по адаптации западных компаний к местным условиям и внедрения международных



стандартов в бурение, добычу и транспортировку нефти и газа.

В 1996 году Кайнулла Зейнульевич Касенов назначается акимом Бурлинского района Западно-Казахстанской области. Решение вопросов развития экономики и сельского хозяйства, системы здравоохранения и образования, регулирование вопросов пенсионной реформы, санитарного состояния территории района, водоснабжения города, разработка и осуществление социально-экономических программ на базе Карачаганакского нефтегазоконденсатного месторождения – далеко неполный перечень проблем, над которым успешно работала команда служащих во главе с акимом района Касеновым.

В 1997 году Касенов Кайнулла Зейнульевич был назначен на должность президента Национальной компании «Казанефтепровод» в городе Алматы. Кандидат экономических наук Кайнулла Касенов активно участвовал в организационной работе по созданию этой нефтяной компании, а также системы безопасности и единого централизованного управления в нефтепроводной системе РК. Кайнулла Зейнульевич активно содействовал сотрудничеству нефтяных компаний Российской Федерации с казахстанскими, им осуществлялась разработка перспективных нефтяных и газовых проектов.

В настоящее время, занимая должность исполнительного директора ТОО «Тулпар Мунай Сервис» К.З. Касенов, продолжает продуктивную деятельность на благо соотечественников и независимого Казахстана.

С учетом предложений и пожеланий

Трехмерная сейсморастворка, используемая при построении геологической модели и проектирования оптимальной схемы разработки месторождения, была проведена по заказу компании КПО на Карачаганакском месторождении, как признанное мировым опытом условие успешного ведения бизнеса в сфере добычи и переработки нефти и газа.

Целью данных мероприятий является уточнение и детализация водо-, газо- и нефтяных контактов для сокращения количества так называемых сухих скважин и повышения экономической эффективности. Обсуждению результатов исследовательских работ, проведенных подрядными организациями, были посвящены последние общественные слушания, прошедшие в конце минувшего года. 23 февраля специалисты представили на суд общественности окончательный вариант проекта, доработанный с учетом поступивших предложений и пожеланий.

Как известно, исследования проводили специалисты АО «Азимут Энерджи Сервисес», определившие временем проведения необходимых работ

также производство сейсморастворочных исследований.

Большинство жителей этот перечень работ больше интересовало с точки зрения ожидаемого воздействия на окружающую среду. Резюмируя проведенный анализ необходимых данных, специалисты ТОО «Казахстанское

агентство прикладной экологии», озвучили вывод об отсутствии необходимости организации дополнительных мероприятий по защите населения при проведении геофизических работ из-за

редоносное воздействие на почву. После окончания работ в местах нарушений будут проведены в обязательном порядке рекультивационные работы.

В системе экологического контроля определены слежение за производственным процессом, за водопотреблением и стоками, за состоянием техники, хранением и вывозом отходов, а также разработка специальных маршрутов движения и визуальное наблюдение. Таким образом, заверили специалисты «КАПЭ», принятые проектными решениями природоохранные мероприятия позволят уменьшить воздействие на окружающую среду и проводить работы в разрешенных законодательством Республики Казахстан пределах.

В заключение изучения представленного проекта нельзя не сказать о его влиянии на социально-экономическую ситуацию нашего района. Помимо использования местной инфраструктуры и поставщиков, реализация проекта обеспечит дополнительные налоговые поступления в бюджет района.

В заключение изучения представленного проекта нельзя не сказать о его влиянии на социально-экономическую ситуацию нашего района. Помимо использования местной инфраструктуры и поставщиков, реализация проекта обеспечит дополнительные налоговые поступления в бюджет района.

В заключение изучения представленного проекта нельзя не сказать о его влиянии на социально-экономическую ситуацию нашего района. Помимо использования местной инфраструктуры и поставщиков, реализация проекта обеспечит дополнительные налоговые поступления в бюджет района.

В заключение изучения представленного проекта нельзя не сказать о его влиянии на социально-экономическую ситуацию нашего района. Помимо использования местной инфраструктуры и поставщиков, реализация проекта обеспечит дополнительные налоговые поступления в бюджет района.



период с мая по ноябрь текущего года вблизи месторождения. Полевой лагерь будет расположен не менее чем в полутора километрах от населенных пунктов - сел Березовка и Бестау. Состав работ включает проведение топографогеодезических работ, опытные эксперименты с применением вибрационных источников, а

их кратковременности.

Уровни вибрации на территории ближайшей жилой застройки не будут превышать допустимых СанПиН значений. При возможном использовании при проведении буровых работ подземных вод применение химических реагентов не предусмотрено. Сточные же воды будут собираться в специально обустроенные



Руководство компании КПО объявило имена победителей, получивших поощрительные премии по ОТ, ТБ и ООС по итогам третьего квартала 2008 г.

Лучшее наблюдение по ПБП – Владимир Худойей (КПО, супервайзер Диспетчерской КПК).

Победители конкурса III квартала 2008 года

Он заметил автомобиль большой грузоподъемности, который совершал маневр обратным ходом без помощи сигнальщика. Владимир остановил водителя и расспросил его. Во время разговора выяснилось, что работник подрядной организации не был осведомлен о требованиях КПО при движении тяжелой техники обратным ходом. После того, как была проведена беседа с бригадой подрядчиков, были назначены ответственные за исполнение обязанностей сигнальщиков. Также Владимир предложил повторно довести до сведения ра-

ботников подрядных организаций требования процедуры.

Лучший показатель по ОТ, ТБ и ООС – Любовь Пахарук (КПО, координатор по отчетности, Отдел добычи, сектор планирования и отчетности).

100% досрочное обучение персонала сектора планирования и учета добычи по программе BBS. Пропагандирование Экологической Политики КПО. Разработка классификации отложений на вертикальных факах месторождения.

Лучший показатель по ОТ, ТБ и ООС сервисного подрядчика –

Вадим Шуклин (Отдел скважинных операций, Schlumberger).

Вадим Шуклин, работник компании «Шлюмберге» заметил, что при укладке труб в район ГТЗ кран был выставлен на краю котлована. Данная ситуация могла привести к серьезному происшествию. Вадим сделал замечание данным работникам и проинформировал суперинтенданта ОСО по ТБ. Отдел КПО - ответственный за крановые работы был поставлен в известность.

Лучший коллектив – Группы планированию и проведению

планово-профилактического ремонта (КПО, Отдел добычи, сектор планирования и отчетности).

В КПО успешно завершено проведение планово-профилактического ремонта с опережением графика без серьезных происшествий по ТБ. Этот результат был достигнут благодаря эффективному планированию и сплоченной командной работе.

Церемония награждения состоялась 9 февраля 2009 г. на собрании Координационного комитета по ОТ, ТБ и ООС.



Жардем Кусанов.

Роль лицензионных документов и обзорная ревизия наличия и применения основных документов недропользования при разработке месторождения Карачаганак

Можно было бы достичь больших производственных успехов, избежав очень многих неприятностей, если бы сами предприниматели и сотрудники их фирм лучше знали правила недропользования. Из общедоступных источников известно, что за 17-летний период провозглашения независимости Казахстана проведены сотни аукционов на право пользования недрами. Примечательно, что в последнее время более половины из проводимых аукционов являлись открытыми для участия как иностранных, так и местных компаний.

Наш корреспондент встретился с Жардем Кусановым, менеджером разрешений и лицензий недропользования КПО и попросил его рассказать о том, как получают лицензию на недропользование и что делать, чтобы ее не отобрали.

Для чего нужно лицензирование пользования недрами или можно обойтись контрактами, соглашениями на разработку недр?

- С принятием Закона РК "О недрах и недропользовании" (1996г.) впервые в Казахстане была внедрена государственная система лицензирования пользования недрами. Этот Закон гласит о том, что недра находятся в ведении государства. Теперь давайте определимся, что такое лицензия на пользование недрами. Это специальное государственное разрешение (документ с соответствующими приложениями), предоставляющее ее владельцу право пользоваться участком недр в определенных границах и целях в течение установленного срока с обеспечением оговоренных требований. Квалификационные требования к лицензируемому виду деятельности утверждаются Правительством Республики Казахстан. Лицензии на недропользование находятся под строгим учетом и контролем государства. На сегодняшний день только МЭМР (Министерство энергетики и минеральных ресурсов) наделено полномочиями от имени государства предоставлять право на разработку недр. А самим недропользователям, в своей будущей долгосрочной практике, остается одно – добросовестно соблюдать нормы и правила недропользования, которые находят свое закрепление в функциях эффективного применения этого документа в своей ежедневной

деятельности. Система лицензирования функционирует более 10 лет, и она доказала свою успешность: нужна как государству, так и недропользователю. Благодаря этой системе и созданному на ее основе общереспубликанскому Банку данных, мы располагаем сегодня всей информацией о местонахождении переданных в пользование участков недр, о недропользователях, об установленных условиях пользова-

тельности?

- Перечень таких документов определен тем же Законом РК "О недрах и недропользовании" и зависит от видов и целей пользования недрами. Думаю, что ваши читатели больше интересуют вопросы выдачи лицензий для добычи полезных ископаемых, к которым имеет непосредственное отношение наше предприятие. В этом направлении тоже имеются определенные особен-

соответствующего субъекта РК при областных акиматах.

Какая хозяйственная деятельность считается пользованием недрами? Скажем, предприятие берет песок из карьера, берет воду из скважины на своем участке, любитель собирает коллекцию минералов - все это тоже пользование недрами, не так ли?...

- Говоря сегодня о недрах, мы подразумеваем только часть земной коры, расположенной ниже почвенного слоя, а при его отсутствии - ниже земной поверхности и дна водного объекта, простирающейся до глубин, доступных для ее геологического изучения и освоения (это несколько первых десятков километров). Для эффективной разработки месторождений полезных ископаемых необходимы исследования земных недр, познание их строения и происходящих процессов, установление закономерностей формирования месторождений. Весь этот комплекс работ - от исследований недр до добычи полезных ископаемых - относится к сфере недропользования. Так, в соответствии с действующим сегодня законодательством к пользованию недрами относятся различные виды геолого-геофизических и других исследований, направленных на общее геологическое изучение недр, включая работы по прогнозированию землетрясений и вулканической деятельности, по контролю за состоянием подземных вод. Одним из важнейших и масштабных по объему видов пользования недрами является деятельность, связанная с поисками и разведкой месторождений полезных ископаемых, добычей полезных ископаемых, включая использование отходов добываемого и связанных с ним перерабатываемых производств.



КПК.

ности недрами, что в свою очередь позволяет обеспечить ведение государственного контроля за ходом работ по освоению участков недр. Что касается нашего предприятия, то оно имеет определенный опыт в этом направлении, поскольку в числе первых получило лицензию на недропользование от правительства РК. На протяжении прошедших 10 лет компании КПО, являясь одним из крупных добытчиков углеводородного сырья, ни разу не нарушила условия, предусмотренные правилами недропользования.

Какие документы являются основанием для выдачи лицензий на пользование не-

драми? Так, кроме лицензий на основную деятельность - добычу углеводородов, для получения например, лицензий на добычу подземных вод, связанную с питьевым водоснабжением или технологическим обеспечением водой объектов промышленности, для строительства и эксплуатации подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, а также для образования особо охраняемых геологических объектов основанием является решение специализированной госкомиссии. В состав госкомиссии должны входить представители госорганов территориальных управлений МЭМР и исполнительной власти

К пользованию недрами так же относятся изучение и оценка пригодности участков недр для целей, не связанных с добычей полезных ископаемых, строительство и эксплуатация подземных сооружений, образование особо охраняемых геологических объектов (заповедников, памятников природы, пещер), сбор минералогических, палеонтологических и других геологических коллекционных материалов. Таким образом, отвечая на ваш вопрос, могу подтвердить: и добыча человеком воды из скважины на собственном земельном участке, и добыча предприятием песка из карьера, и сбор любителем коллекций минералов являются использованием недрами.

Ка проверяется деятельность недропользователей и какие меры применяются к нарушителям?

- Как я уже говорил выше, в соответствии с постановлением правительства РК, вопросы проверки деятельности недропользователей отнесены к компетенции МЭМР по надзору в сфере недропользования, находящейся в ведении государства. Именно МЭМР обладает всеми полномочиями предоставлять предписания недропользователю по устранению всех выявленных нарушений, наложение соответствующих штрафов, обращаться в правоохранительные и другие органы с просьбой принять более существенные меры к нарушителям пользования участками недр, включая досрочное прекращение права пользования участками недр. На основании результатов проверок недропользователей в 2008 году, со стороны КПО соблюдены и выполнены практически все условия пользования недрами. Необходимо отметить, что это сделано заблаговременно, не дожидаясь проверок контролирующих органов, то есть мы сами начинаем заранее проводить ежегодную самопроверку и самообследование, результаты которых отражаются в годовых отчетах.

Жардем Куанович, спасибо за интервью, доброго вам здоровья и творческих успехов!

Экскурсия на Карачаганак

17 марта состоялась экскурсия школьников и преподавателей ОСШ №3 г.Аксай на Карачаганакский перерабатывающий комплекс (КПК). Поездка была организована и скоординирована секцией по работе с населением КПО.

Основная цель поездки - подготовка научного доклада «Влияние агрессивной среды на металлоконструкции». На КПК ребята ознакомились с презентациями о влиянии коррозии, которые были подготовлены Салимовой Ольгой и Мукановым Женисом, являющимися специалистами в этой области. Кроме того, школьники осмотрели химическую лабораторию, где им было подробно рассказано об оборудовании, применяемом для анализа и мониторинга коррозионного разрушения.

По словам школьников и их преподавателей, экскурсия на Карачаганакское месторождение была очень полезной и интересной для них. Особенно их поразили масштабы месторождения, а также новейшая технология, применяемая для добычи углеводородов.



Посещение химической лаборатории.

Общество инвалидов: работа ведется

По Западно-Казахстанской области насчитывается свыше 23-х тысяч людей с ограниченными возможностями - это население небольшого города. Только в Бурлинском районе проживает около 1500 инвалидов, из них 135 - I группы и 475 - II группы инвалидности.

Государство уделяет этим людям должное внимание, помимо этого, в каждой области и в каждом районе существуют общества инвалидов. Одни из них работают более активно, другие - менее, но и те, и другие вносят посильный вклад в одно общее дело - помочь инвалидам. Общество инвалидов Бурлинского района в 2008 году на праздновании 20-летнего юбилея областного общества было названо одним из лучших, а его председатель В.П. Гергенредер был отмечен благодарственным письмом. Ежегодно председатель общества инвалидов и ревизионная комиссия отчитыва-

ются перед членами общества (на данный период их насчитывается 480 человек) об итогах проделанной работы. Вот и на этот раз в ОСШ №3 состоялось отчетное собрание, на котором присутствовали также председатель областного общества инвалидов Ж. Кожжанов, представители акимата и отдела занятости и социальных программ. Собрание началось с доклада председателя В.П. Гергенредера об итогах 2008 года. Виктор Пиусович рассказал о работе общества, о проводимых культурных и спортивных мероприятиях. В 2008 году компания КПО выделила обществу 4 миллиона тенге, из этих средств была оказана материальная помощь членам общества, приобретены путевки в санатории, оплачена учеба студентов-инвалидов. В своем докладе В.П. Гергенредер уделил внимание сельским обществам инвалидов, отметил хорошую работу председателей

обществ Бурлинского, Канайского, Кентубекского, Приурального и Пугачевского сельских округов.

Помимо главного спонсора общества - компании КПО, инвалидам оказывают материальную помощь и частные предприниматели. 29 спонсоров, в числе которых АО "Аксайгазсервис", АО "Аксайавтотранс", ГК "Марко Поло", ТОО "Болашак", МОО "Тарлан" и многие другие были награждены благодарственными письмами. После доклада председателя перед членами общества отчиталась председатель ревизионной комиссии Л.К. Жданова, а затем слово было предоставлено Г.С. Туреевой (отдел занятости и соцпрограмм), которая рассказала о работе отдела занятости, проводимой с инвалидами. К сожалению, на вопросы, которые были заданы из зала, в числе откровенно трудностей строительства инвалидов, не были получены конкретные ответы.

Председатель областного



общества Ж.К. Кожжанов посетовал на то, что за год (с момента проведения последнего отчетного собрания) главные вопросы остались неразрешенными. Так, до сих пор у общества нет своего помещения (общество времен-

но приютили "чернобыльцы" в 22 доме 5 микрорайона), не налажены отношения с отделом занятости и соцпрограмм. Но в целом, по итогам 2008 года работа общества была признана удовлетворительной.

Чужих детей не бывает

Нам часто приходится слышать выражение, что чужих детей не бывает, но мы не всегда вникаем в смысл этих слов. И порой часто остаемся равнодушными к проблемам детей, которые остались без попечения родителей. Мы не всегда задумываемся, что рядом нужна помощь, а порой только внимание и доброе слово. Особенно в этом нуждаются дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей.

Конечно, государство заботится о них: созданы детские дома, интернаты, дети отдыхают на базах отдыха и в санаториях, участвуют в конкурсах и соревнованиях, получают образование. Но достаточно ли этого? Беседуя с воспитанниками детских комплексов, приходишь к выводу - дети хорошо одеты, накормлены, выбирают занятия по интересам, и при этом они получают больше, чем дети, которых опекают родители. Но все же, всегда чувствуется, что им не достаточно того, в чем нуждаются иногда даже взрослые. А когда, не заостряя вопрос, начинаешь выяснять - где они хотели бы жить: в семье или в детском доме, то всегда получаешь один и тот же ответ: "Конечно, в семье".

Вот такую семью и создала Роза Темировна Нарбулатова, у которой вместе с представителем Союза женщин Приуралья и сотрудниками компании КПО мы побывали. Роза Темировна, несмотря на все трудности, взяла под свою опеку шестерых ребят, для которых стала родной мамой.

Теплая, дружественная атмосфера царит в доме Нарбулатовых. По словам Розы Темиров-



Р.Т. Нарбулатова получает приз на церемонии «Персона года».

ны, с ребятами ей живется очень хорошо. Если раньше она часто лежала с давлением, то после прихода детей в дом все болезни куда-то исчезли.

«В нашей семье мы пьем только очищенную воду, едим сырые овощи, которые очень полезны для организма, обливаемся по утрам холодной водой. Я стараюсь с детства приучить детей к здоровому образу жизни», - рассказывает Роза Темировна.

Екатерина Дмитриевна Балгабаева, председатель ОО «Союз женщин Приуралья», относится к людям, которым не безразлична чужая судьба. В Союзе очень много социальных проектов, нуждающиеся всегда могут получить бесплатную консультацию или помощь. Как отмечает Екатерина Дмитриевна, в этот день они приехали посмотреть, в каких условиях живут дети, и их очень порадовало то, что патронатный родитель в лице Розы Темировны вплотную занимается воспитанием детей. Здесь созданы

все условия: прекрасный дом, дети раскрепощены, развиваются, ходят в школу.

Компания КПО как всегда не остается в стороне и оказывает спонсорскую помощь семье Нарбулатовых. Акмарал Адилева, специалист по работе с населением подчеркнула: «Компания КПО активно поддерживает все инициативы в сфере здравоохранения, спорта, образования, социальные проекты. От лица компании хотелось бы сказать, что мы всегда рады помочь таким семьям».

Мы были приятно удивлены, узнав, что ребята подготовили для нас юбилейный концерт - были показаны красивые танцы, спеты хорошие песни и сыгран интересная сценка под названием «Модница-колхозница». Этот день запомнился приятными впечатлениями. Как хорошо, что на свете есть такие добрые люди, как Роза Темировна Нарбулатова.



НЕФТЬ И ГАЗ КАЗАХСТАНА

Национальная нефтегазовая компания Казахстана «КазМунайГаз» (КМГ) в результате пересмотра своего бюджета увеличила в два раза прогноз по чистой прибыли в 2009 году до 88 млрд. тенге.

«Если первоначальный бюджет, который мы сверстали в декабре, предполагал доходы на уровне 1,5 трлн тенге, при этом прибыль была обозначена плановая около 44 млрд. тенге, то в ходе консолидации и пересмотра мы увеличили почти на 500 млрд тенге свою доходную часть, прежде всего, за счет консолидации активов по группе «Rompetrol» - это почти 200 млрд тенге», - сказал президент «КазМунайГаза» Каиргельды Кабылдин на пресс-конференции в Астане.

25 марта Глава правительства встречался с вице-президентом Китайской Национальной нефтегазовой корпорации (СНПК) Ван Дунцинем. Стороны обсудили ряд вопросов о сотрудничестве в топливно-энергетическом секторе и совместной реализации инвестиционных проектов.

Казахстанская сторона готова продать «КазТрансГаз-Тбилиси» при условии компенсации вложенных ею инвестиций, сообщил глава национальной нефтегазовой компании «КазМунайГаз» Каиргельды Кабылдин на пресс-брифинге в среду в Астане.

Национальный нефтегазовый холдинг "КазМунайГаз" и ТОО "Каспиан Тристар" создали совместную операционную компанию (СОК) ТОО "МК Каспиан Жұлдыз" для осуществления разведки и добычи нефти на участке Мертвый Култук (Мангистауская область), расположенном в переходной зоне от мелководья Каспийского моря к суше на территории Комсомольского залива.

Нефтегазоперерабатывающие и нефтехимические проекты в Казахстане получают возможность и дальше планомерно развиваться лишь при условии активной поддержки со стороны государства. К такому выводу пришли участники 4-й казахстанской международной конференции "Новая техника и технологии нефтегазопереработки и нефтехимии в РК", проходившей в Алматы.



СОБСТВЕННИК:
НГУ «Редакция газеты
«Панорама Карачаганак»
Редактор **О.А. ПЕРЕГУДОВ**

Газета отпечатана в типографии «Компания Leader Offset Printing», 050009, г. Алматы, пр. Райымбека, 212 «А». Тел.: 8(727)256-16-16, 256-02-60.
Факс: 8(727)269-87-49. Тираж 5000.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.
Газета зарегистрирована в Министерстве культуры, информации и общественного согласия РК.
Пер. №704-Г от 10 июня 1999 года.

НАШ АДРЕС:
090300. Республика Казахстан, Западно-Казахстанская область, г. Аксай, пр. Абая, 19
НГУ «Редакция газеты «Панорама Карачаганак».

E-mail: ngu-panorama@mail.ru
Тел./факс 31530, 35554, 34760 (бухгалтерия).